

Clinica especial de enfermedades de los ojos

DON RICARDO MARIN

Médico-Oculista

PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO NACIONAL DE MADRID

Esta nueva Clínica está provista de estufa y autoclave para la desinfección rigurosa de los instrumentos, y de todos los aparatos que aconseja la moderna Oftalmología.

Consulta de once a una.—ESTACION, 7, 2.º.—LUGO

El matonismo

Es viejo tema en Galicia, es mal que vive en la sangre y fermenta en las entrañas del pueblo. No puede combatirse con calmantes es necesario aplicar drogas energicas, de eficacia reconocida. Ya lo dice el sabio aforismo popular:—A grandes males, grandes remedios.

Hoy es en Lugo, mañana en Orense, después en la Coruña, más tarde en Pontevedra. La prensa no hace más que recoger noticias de muertos y heridos en esas terribles luchas campales que hacen de cada pueblo de Galicia —como alguien dijo con frase afortunada, un pequeño aduar africano.

¿Causas? Muchas, y muy distintas, y muy difíciles de estudiar en las columnas de un periódico. Las hay remotas, las hay inmediatas, las hay directas y determinantes y las hay auxiliares y reflejas. Es quizá el matonismo el más arduo problema de la vida social de Galicia en los tiempos que corremos.

¿Cómo se estudia? Aportando una gran dosis de mentalidad vigorosa, prestando una atención decidida y constante y empeñando en tal empresa los arrestos todos de la voluntad.

El matonismo en Galicia, como enfermedad social, es endémico. No nos la trajeron de afuera, no la importó la influencia del comercio continuo con las demás regiones españolas, donde sin duda la criminalidad no disminuye, pero obedece a orígenes completamente distintos y afecta caracteres bastante menos graves.

El «matonismo», ese algo específico, aislado de toda otra manifestación que implique un trastorno del espíritu humano, es nuestro, es un triste patrimonio de nuestra raza, de nuestras costumbres, de nuestra incultura, de la abyección en que viven nuestras clases populares.

Y el problema, planteado así, en estos términos, no puede resolverse teorizando gallardamente en las páginas de una revista ó de un periódico. Hay que buscar la solución en otros elementos de combate. A los tribunales de justicia corresponde una gran parte; ellos son los que deben iniciar una campaña en pró de esa causa.

Antojásenos que la impunidad en que algunos crímenes quedan por deficiencias de los medios de investigación y por otras razones mil, es la causa principalísima de que el matonismo subsista y aún de que se propague y desarrolle en términos justamente alarmantes. Ejemplos está presenciando diariamente Galicia entera, y esto que es sin duda el germen del mal, debe combatirse con una acción social amplia y hondamente educativa, pero educativa en el orden práctico. No hay mejor maestro que el que enseña el bien, ejemplarizándolo.

LA PRENSA

Del *Diario Universal*:
«Las noticias de los últimos días confirman nuestras impresiones sobre la decadencia del poder de Muley Hafid, y ho-

MADRID

CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 7-14'15.

Un nuevo tropiezo del Gobierno: el artículo del Sr. Carranza, en defensa del Arsenal de la Carraca.

Con esto se confirma lo que creo haber dicho en otras cartas; que los peores enemigos del Gobierno, los que le ocasionan disgustos más serios, son sus propios amigos, los ministeriales. En esta ocasión tratase del Sr. Carranza, que no es del bloque, ni republicano, ni radical, sino ministerial de pura cepa.

Tal contratiempo acaso no produzca las consecuencias de la denuncia de Macías, asunto que no parece dejar de mano a los comentaristas, y que ha llenado y llenará todavía muchas columnas de la prensa, y ha producido, y acaso produzca, movimientos más ó menos intensos de opinión, pero tratase de una censura, y de una censura amarga, despiadada, que aunque no traiga consigo otras consecuencias, contribuye en mucho a restar prestigio a la situación y a acrecentar la desconfianza que los actuales gobernantes inspiran a la opinión.

Los partidos de oposición están de enhorabuena, porque, los mismos conservadores, no dan paz a la mano en eso de dirigir censuras al Gobierno, precisamente en los momentos en que la lucha política se halla en un período de tregua, cuando en el Parlamento no se escuchan las acusaciones que los censores del Gobierno formulan, aprovechando las frecuentes ocasiones que con su desastrosa gestión, les proporciona el Gobierno.

UN UJIER DEL CONGRESO.

Tragedia sangrienta en París

A cuchillada limpia

En la calle de los Pescadores (Poissoniers) ha ocurrido un sangriento suceso.

En un almacén de curtidos, situado en el número 64 de la misma, trabajaban, con otros obreros, Francisco Leblond, de veintinueve años, y Luis Moret, de diez y ocho.

Ambos no se querían bien. El primero, alto, rubio y de fuerzas hercúleas, aprovechaba todas las ocasiones para molestar al otro.

A causa de un motivo fútil disputaron, y Francisco dió de puñetazos a Luis.

Los compañeros separáronlos, y la cosa no pasó a mayores.

A eso de las seis de la tarde, al salir todos del trabajo, Luis aguardó en la puerta a Francisco y exigióle, con voz enérgica, satisfacción inmediata.

La respuesta del hércules fué aplicar a Luis dos vigorosas bofetadas.

Exasperado éste, sacó un revólver y apuntó a su brutal antagonista.

Pero en vez de matarle, contentóse con hacer fuego al aire dos veces.

Al ruido de los disparos, acudieron muchos transeúntes, que sin preguntar qué había ocurrido, lanzáronse sobre Luis, y enarbolando sus bastones, comenzaron a apalearle.

Viendo esto Francisco Leblond, que había huído prudentemente, temiendo a las balas del revólver de su antagonista, acometió a éste de nuevo, vociferando:

—¡Es un apache!

Los palos llovían sobre el infortunado Moret, que viendo su vida en peligro, no tuvo más remedio que apelar a la fuga.

Y entonces comenzó una verdadera caza.

Centenares de personas, capitaneadas por Leblond, corrían detrás del joven obrero, apostrofándole y pidiendo á gritos su cabeza.

Todos los pilluelos del barrio se unieron á los persiguidores y gritaban como energúmenos, mientras arrojaban piedras al desventurado:

—¡Al asesino!

Luis Moret había tirado su revólver, y esto animó á los que le perseguían.

Después de algunos minutos de carrera lograron alcanzarle, y comenzaron de nuevo á apalearle con ensañamiento feroz. Leblond se distinguía acrobáticamente de puñetazos al desgraciado y gritando siempre:

—¡Es un apache!

La víctima de aquella cacería humana tenía la cara y la cabeza cubiertas de sangre. Se había arrimado á la pared y pugnaba para parar con los brazos los golpes que le llovían por todas partes.

Viendo que le iban á matar, sacó un cuchillo, y lanzándose sobre el denso grupo que lo rodeaba, exclamó:

—¡Paso!

La mayoría de sus acometedores se apartaron. Sólo Leblond continuó haciéndole frente.

Luis precipitose sobre él, asestóle una terrible cuchillada en el pecho y, abriéndose un camino entre la multitud aterrada, dióse nuevamente á la fuga.

Dos guardias de la Paz le cerraron el paso. Luchó con ellos, quitó á uno el revólver y con la culata de éste empezó á golpearle.

Al cabo le derribaron en tierra. La multitud lanzóse nuevamente sobre él, y le hubiera matado indefectiblemente á no ser por la intervención oportunísima del comisario del distrito.

Luis Moret fué transportado á una farmacia próxima y luego al hospital de San Dionisio. Está cubierto de heridas y contusiones.

En cuanto á Leblond, murió al poco rato. El cuchillo de Luis Moret le había perforado el pulmón.

Las campanas y el tiempo

Las campanas de las iglesias además de servir para llamar á los fieles, tienen otra aplicación, puesto que también hacen muy bien de barómetro.

La explicación de esto no puede ser más sencilla. Siendo, como es, la atmósfera el conductor exclusivo del sonido de la campana, hasta nuestro oído, claro está que la intensidad y calidad del sonido, tal como lo percibimos, depende del estado del medio que lo conduce.

Según esto, si se oye por la noche el tañido con mucha claridad, es señal de que el día siguiente será húmedo ó lluvioso, puesto que el aire muy cargado de humedad transmite mejor el sonido que el aire seco.

Otro tanto puede decirse de la atmósfera ligera; aquélla conduce el sonido mejor que ésta, y así el tañido de las campanas llega con más claridad al oído cuando el barómetro está alto que cuando está bajo y mejor cuando el aire es caliente que cuando es frío.

Estos principios son conocidos de todos los que viven en el campo, gentes que se rigen por los toques de campana, pudiendo citarse el caso de Lebekke, pueblo de Bélgica, donde hay unas campanas pequeñas, que los de allí llaman «campanas de agua», porque cuando su tañido se oye con claridad desde el pueblo es seguro que va á llover.

Allende las fronteras

BUENOS AIRES

El ilustre catedrático español Sr. Altamira ha sido recibido con entusiasmo.

Esperábanle comisiones universitarias, todos los estudiantes, las sociedades españolas, representaciones de la prensa argentina é inmenso gentío.

Al desembarcar Altamira, resonaron estruendosos aplausos y vivas á España y á la Argentina.

Las sociedades españolas le preparan grandes demostraciones de cariño. Los estudiantes le darán un banquete.

La intelectualidad argentina se prepara á honrar, como él se merece, á huésped tan esclarecido.

PERSIA

Las últimas informaciones de Teherán presentan la situación de aquella capital como desesperada. Es extraordinario el pánico en la población. Los europeos están alarmados ante los sentimientos xenófobos de los naturales.

Los insurrectos de Kasvin odian sobre todo á los rusos implacablemente y se teme que si entran en la ciudad no respeten ni aun las legaciones. En caso de ataque, el ministro del Czar no podrá oponer resistencia vigorosa, por ser muy reducido el contingente de cosacos que tiene á sus órdenes.

Los representantes de Rusia y de Inglaterra han declarado que el Shah no debe contar con el apoyo de las potencias, y que enviarán emisarios á los jefes rebeldes para advertirles que si continúan avanzando sobre Teherán, será inmediata la intervención extranjera.

ESTADOS UNIDOS

La policía de Nueva York cree que el chino León, asesino de miss Siegel, está oculto en Nueva Orleans.

Desde el asesinato, el barrio chino está sobreexcitado. Los chinos disputan y riñen y ya ha habido varias reyertas sangrientas.

En Boston hay cinco chinos condenados á muerte por asesinato de compatriotas suyos.

TURQUÍA

El Gobierno ha notificado á los embajadores de las Potencias que las bandas griegas continúan haciendo considerables preparativos de guerra.

En la primera quincena de Julio se inaugurará la Exposición Regional de Santiago

MOMENTÁNEA

El periodista

En estos tiempos en que la modestia, á fuerza de ser virtud parece un crimen, porque riñe con las corrientes que impulsan á la sociedad moderna, el ser modesto es un título que las conciencias honradas colocan á grande altura en la escala de las virtudes humanas.

Nadie como el periodista conoce las concupiscencias horribles que laten en el fondo de su carrera ingrata; nadie como el obrero de la pluma, el desheredado que amasa en el cerebro el misero mendrugo con que se nutre su estómago, comprende y analiza las tremebundas luchas que contra él se forman en el mundo que le rodea, donde los seres encañallados viven, los hombres prostituidos crecen y los corazones grandes sucumben.

El periodista es la brújula inmutable de los tiempos, el timón de la gran nave que la humanidad constituye, el disco luminoso que envuelve en aureolas de luz los tenebrosos antros de la vida; y es también el ser mimado del infortunio, el punto negro en que se congregan las pasiones y los odios, el vórtice en que se reúnen las injurias todas de las multitudes ignorantes.

Victor Hugo y Dumas, Balzac y Flaubert, Roque Barcia y Castelar, definiendo el periodista, colócanlo á la cabeza del mundo, atribuyéndole las grandes obras que en el orden social se realizaron, las revoluciones poderosas que cambiaron el espíritu filosófico de los pueblos, la tarea inmensa, magna, grandiosa, que ha venido desempeñando el hombre al través de generaciones y edades.

Ser periodista es ser una palanca potentísima que por sí sola remueve el mundo intelectual, que imprime animación, movimiento, vida, al portentoso organismo de las ideas. Periodista es fuerza y razón, espíritu y materia.

Pero ¡sarcasmo inaudito! El periodista es una antítesis eterna de sí mismo.

Todo conspira contra él. Grandes y pequeños, débiles y fuertes, pobres y ricos, cultos é ignorantes, todos consideran al obrero de la prensa como un esclavo, como un sirviente vil del suscriptor que paga, como un ridículo juguete del ignorante que lee.

En las grandes masas sociales, el espíritu de fraternidad y de concordia extiéndese como lazo gigantesco que anuda y estrecha los vínculos de la profesión, de la familia ó de la raza. Jerarquías, clases, distinciones, privilegios, todos los grados y las escalas todas que ha podido crear el despotismo humano, desaparecen allí donde la salvadora democracia, culto sublime de las edades modernas, ha levantado su voz conciliadora y santa; sólo quedan entre nosotros, entre los que luchamos por ella misma, entre los que ponemos á su servicio las fuerzas de nuestro ingenio y las grandezas de nuestra alma.

El periodista canta á diario todas las virtudes sociales, y esas mismas virtudes huyen del periodista. No debe fructificar su obra, no debe ceñir galardón alguno el guerrero de las letras, porque ¡ay de él cuando la sociedad firme el tratado de paz consigo misma! Pluma y cuartillas serán objetos inútiles, destinados al montón de los cascos, lanzas y escudos que guardan los siglos como vestigios gloriosos de tiempos que pasaron.

No debe, no, desenvolverse ese manto en que vive oculta la inteligencia. No deben disiparse las sombras funestas que velan el santuario del genio, porque de la imposición de la luz, surgiría la formidable derrota del mundo servil que comercia con las ideas ajenas. Viva el periodista sujeto al círculo de hierro que para él construyeron los espíritus metalizados; viva exprimiendo en feroces luchas el jugo de su cerebro, derrame gota á gota la savia de su talento, esgrima furioso su pluma como arma mortífera caldeada en el fuego de las pasiones; aplauda, critique, lllore, ría; la empresa aumenta su caja, el mundo se divierte gozándose en su obra.

He aquí resuelto el problema. He aquí satisfecha la aspiración eterna de los que leen. Pero ¿y él? ¿el periodista? ¿qué aspira? ¿cuál es su fin? ¿su porvenir dónde está?

Pobre patria, no sueñes con el oro, porque el oro es enemigo irreconciliable del genio; no sueñes con el aplauso, porque el aplauso suena mejor en el oropel que en la miseria.

Tú sólo tienes ideas. ¡Ideas! lo único que no tiene cotización en la plaza, lo único que no figura en el cajón de los ricos ni en mesa de los grandes.

El periodista nace, vive y muere con este sarcástico lema escrito en la frente: *Sufre para hacer gozar, llora para hacer reír, piensa para que el mundo aprenda, y no prefieras jamás la queja del oprimido ni la maldición del desgraciado. Tu propio martirio es tu premio.*

Y así es, en efecto. La humanidad sigue su marcha vertiginosa por el cauce que le trazaron los siglos, los hombres van como impulsados por la atracción misteriosa de lo desconocido; nada se queda atrás; el que se descuida perece, y en el que perece nadie piensa.

Allí quedó un genio perdido en las zarzas del camino. No importa, dejado; no ha de faltar una mano cariñosa que lance sobre su frente un puñado de tierra amiga, ni un rincón obscuro y silencioso

Información de EL PROGRESO

POR TELEGRAMA

Todos los billetes son escrupulosamente examinados.

Los bizcaitarras

Presos en libertad
Dicen de Bilbao que han sido puestos en libertad cinco bizcaitarras, recientemente condenados por delitos contra la patria.

Carlistas y bizcaitarras

Alcaldes de barrio
El alcalde de Bilbao ha destituido a los alcaldes de barrio de filiación carlista, nombrando para sustituirlos a varios bizcaitarras. Los carlistas protestan furiosos. Aseguran que se trata de un ardido para hacer bizcaitarra la mayoría del Censo.

Visita regia

Agasajos cumplidos
Ha llegado la Reina de Grecia. Tributósele un recibimiento cariñosísimo.

LA BOLSA

Table with market data: COTIZACIONES DE AYER, Fondos públicos, Acciones, Cambios. Includes values for various securities and currencies.

Actualidad extranjera

El ejército inglés
Las transformaciones del ejército inglés son objeto de atención constante en Alemania. Un distinguido publicista técnico, el general von Janson, es quien se consagra con especialidad a su estudio. Los alemanes no temen a las fuerzas británicas tal y como hoy se encuentran; pero se preguntan con cierta curiosidad, no exenta de inquietud, cuál es el propósito de Inglaterra, si conservará un ejército profesional ó si adoptará francamente el servicio obligatorio en el ejército activo, conforme a los deseos de algunos censores. El general inglés mencionado, contra el parecer ordinario, teme muy poco al servicio obligatorio; juzga que un numeroso ejército profesional acrecentaría la fuerza ofensiva de Inglaterra, en tanto que el servicio obligatorio llevaría a la nación a mostrarse más conciliadora; pero este argumento inesperado no es el único que pueda invocarse en favor del servicio obligatorio. A medida que el tiempo pasa, la opinión inglesa se persuade de que Inglaterra malgasta su dinero sin conseguir el ejército anhelado. Conforme a las declaraciones del ministro de la Guerra británico, formuladas en la Cámara, la reserva especial del servicio activo se encuentran falta de mil oficiales, y la territorial dispone sólo del 86 por 100 del efectivo. Con un presupuesto que pasa de 700 millones anuales no alcanza a sostener 123.000 soldados en el continente y 45.000 en las colonias. La India dispone de 76.000 hombres, sostenidos por el presupuesto local. Cuenta además el ejército inglés con 134.000 hombres en la reserva, y 67.000 en la llamada «especial»; a estas fuerzas hay que añadir 259.000 territoriales, cuyo valor predominante decorativo, se emplea en ejercicios y simulacros. Nunca podrían alcanzar estas fuerzas categoría de soldados de exportación. La «Liga en pro del servicio obligatorio» celebró días pasados una reunión en Londres a fin de prepararse a intervenir en las próximas elecciones legislativas; pero el carácter inglés odia por naturaleza cuanto ofrece aquel carácter, sobre todo cuando se trata de pasar un año en el cuartel. Por otra parte, sería difícil encontrar fuerzas para el ejército cuando la flota las reclama con tanta urgencia. Todos los argumentos de los técnicos llevan naturalmente a demostrar que si Inglaterra se viera envuelta en una lucha decisiva en plazo breve, desempeñaría papel mediano como potencia militar. La cordura enseña que vale más advertir el peligro antes de verse envuelto en sus redes. Una heroína
La Academia de Ciencias Morales y Políticas de París ha concedido su primer premio de virtud a una religiosa nonage-

Numancia y acompañará luego a la embajada en su viaje a Madrid.

Detención de Villegas

Noticias oficiales
Madrid 8-3'15
Se ha confirmado oficialmente la noticia de la detención de Villegas. Telegrafistas solicitan lo su extradición.

La salud del Rey

Lo que dice Moure
El Doctor Moure ha declarado que Don Alfonso se halla mejoradísimo con relación al estado en que lo encontró en su última visita.

De Barcelona

Juez enfermo
Dicen de la ciudad condal que se ha agravado notablemente la enfermedad que viene padeciendo el Juez don Gumersindo Luján. Los médicos declaran que su estado es gravísimo, sin que manifiesten esperanzas de salvarle.

En Oriente

Situación desesperada
Las últimas noticias recibidas de la situación de Teheran son alarmantes en alto grado. El cerco de la población estrechase por momentos y de un modo furioso. Las calles están completamente desiertas. Los europeos halláanse en peligro. No es para descrito el espantoso pánico que reina.

Inglaterra y Rusia

Negociaciones fracasadas
No han podido llegar a un acuerdo los representantes de Inglaterra y Rusia. El fracaso de las negociaciones entabladas entre ambos diplomáticos, es comentado en sentido poco favorable para el Gobierno del Czar.

Guillermo II

No habrá excursión
Asegúrase que el Kaiser ha renunciado a la proyecta la excursión marítima a Londres, de que tanto se vino hablando en estos últimos días.

De Rusia

Una carta de la Duma
Dicen de San Petersburgo que los miembros de la Duma han dirigido una carta a los representantes del Parlamento inglés, interesádoles que vayan a aquella capital. Espérase que tal vez por este medio se llegue a un acuerdo entre ambos Gobiernos.

La escuadra francesa

Su viaje a Italia
Dicen de París que el día 20 del actual partirá del puerto de Tolón la escuadra francesa. Visitará diversos puertos de Italia.

La Lotería

Falsificación de billetes
Comunican de Valencia que ha sido descubierta una falsificación de billetes de lotería. Un individuo se presentó en la Administración a cobrar 300 pesetas con billetes falsos. A pesar de cuantas averiguaciones se han hecho, aún no ha sido capturado. La policía búscase sin descanso. Créese que los billetes han sido falsificados en el mismo Valencia y que en aquella capital existen individuos complicados en el asunto. Los agentes de policía han practicado numerosos registros, sin encontrar rastro alguno que pueda facilitarles una orientación. En las Administraciones de Loterías procédese con gran cuidado al hacer los pagos.

En un Cementerio

Hundimiento
Madrid 7-20'15.
En las obras de ensanche que se efectúan en el Cementerio de San Lorenzo, ocurrió hoy un hundimiento. A consecuencia de tal accidente han perecido tres obreros.

En Gobernación

Oposiciones
El Ministro de Gobernación señor La Cierva, anunciará en breve oposiciones para cubrir algunas plazas vacantes en su ministerio.

El artículo de Carranza

Manifestaciones del Sr. Ferrándiz
El asunto planteado con motivo de la publicación de un artículo del senador Sr. Carranza, continúa dando juego. Habíase dicho que el citado senador, había pedido explicación al ministro por algunos comentarios que éste había hecho, relativos al artículo, y que aquél consideraba molestos.

El Sr. Ferrándiz negó hoy veracidad a tales rumores, afirmando, además, que en el supuesto de que se le pidieran explicaciones, negaría a dirlas.

Viaje comentado

Lo que dice La Cierva
Comentóse mucho el viaje del diputado Sr. Rovira, que acompañó al Sr. Maura, y regresó a Madrid. El Sr. La Cierva, apresuróse a manifestar que no es exacto que el señor Rovira hubiese sido portador de pliegos del Sr. Maura, como alguien ha dicho. El viaje del Sr. Rovira, dijo el ministro, sólo obedece a asuntos de familia.

El regreso de Cobián

A Cercedilla
Ha regresado el Sr. Cobián. En breve saldrá para Cercedilla en donde se propone pasar una temporada.

Censuras a Maura

La Correspondencia de España,
La Correspondencia de España publica hoy un artículo censurando duramente al Sr. Maura, por no venir a Madrid con motivo de la llegada de los embajadores del Sultán. La Correspondencia cree que el Sr. Maura debía intervenir personalmente en las negociaciones con la embajada.

Reunión de solidarios

No se verificó
Habíase dicho que algunos diputados solidarios se habían reunido para tratar asuntos de interés. Hoy se han desmentido tales rumores.

El 7 de Julio

Los milicianos
Ayer celebróse el aniversario del 7 de Julio. Los milicianos asistieron a los funerales. Estos celebráronse en San Francisco el Grande. Presidiólos el general López Domínguez. Asistió un piquete del ejército.

La embajada marroquí

A bordo del "Numancia,"
Dicen de Tánger que han embarcado a bordo del acorazado guarda-costas Numancia las personas que forman parte de la embajada marroquí. Al efectuarse el embarco, hicieron salvar las baterías del puerto. El tabor de policía española hizo los honores. La embajada llegará a Cádiz mañana a la una de la tarde. Merry del Val
Ha llegado a Cádiz el Sr. Merry del Val que esperará allí la llegada del

relaciones del notable cirujano Sr. Caldeas.

La Delegación de Hacienda recibirá en la próxima semana la carta de pago librada a favor del fabricante de la Basílica y que constituye la orenda extraordinaria que se hace al Santo Apóstol.

Uno de estos días llegará a esta población personal de la mayordomía del Palacio del Rey D. Alfonso XIII.

Su Alteza Real la Infanta D.ª Isabel se propone hacer este verano una excursión por Asturias y Galicia deteniéndose unos días en esta ciudad con objeto de visitar nuestra Exposición.

Acompañarán a su Alteza Real su dama particular la Excm.a Sra. Marquesa viuda de Nájera y su secretario D. Alonso Coello.

El no haber llegado el Sr. Nuncio de Su Santidad a Santiago, es debido según se cree a que Monseñor aplazó su viaje hasta los días en que principie la novena del Santo Apóstol.

Quizá se quede a las fiestas hasta la llegada del Rey. Preso depende el que no haya llegado aún, por más que en Palacio ya se espera desde hace días.

Coincidiendo con las fiestas del Apóstol, va a celebrarse una Kermesse, cuyos productos se destinarán íntegros a remediar la precaria situación en que se halla el asilo de las Oblatas establecido en el Carmen de Abajo.

Anteayer, a las siete de la tarde, en el salón alto del Círculo de Obreros, cedido por su presidente el Sr. Conde de Canalejas, la Redacción del Diario de Galicia, celebró un fraternal banquete en obsequio a los redactores de la prensa católica que actualmente se encuentran en Santiago con motivo de la Semana Social.

FERROL

Ha sido comentadísima la hoja que los obreros de la maestranza del Ferrol dirigen al pueblo pidiendo se les apoye en las gestiones que vienen realizando. Piden que se les señale la jornada de ocho horas que es la que disfrutan los operarios de los astilleros particulares.

La casa Vickers contesta a los obreros que ha basado sus cálculos en la producción de la industria inglesa, y no en la española; y los obreros, por su parte, dicen que esto sería causa de la explotación del proletariado.

Los obreros consignan en la hoja su protesta contra el exceso de trabajo, afirmando que harán valer sus derechos dentro de la ley.

Esto se juzga como un aviso de próximas y graves huelgas en el Arsenal.

Llegaron los ingenieros representantes de la casa de construcciones hidráulicas, Sir John Jacksu, Mr. Brocks, jefe, y don Aristides Fernández, capitán de ingenieros militares, que dirigirán las obras del dique de 20.000 toneladas y el dragado de la dársena del Arsenal.

También llegó el ingeniero, representante de dicha casa, Mr. Prechus. Se esperan capataces ingleses. Llegó asimismo el vapor Cabo Peñas, conduciendo material de acero para construcción de los acorazados.

A bordo del acorazado Carlos V saldrá el sábado para San Sebastián el general Boado, ayudante de S. M. el Rey, con objeto de recibir al joven Monarca.

A fines de mes volverá nuevamente con S. M. al Ferrol.

A mediados del mes actual tocará en este puerto una escuadra alemana. Aquí repostarán de carbón los buques de la flota.

ORENSE

En la madrugada de anteayer, falleció la señora doña Filomena Figueras Gómez, esposa de D. Augusto Rodríguez.

PONTEVEDRA

El coro Aires d'a terra que dirige don Perfecto Feijó, de acuerdo con la Liga de Amigos de la Coruña, dará un concierto en el teatro de aquella ciudad, durante las fiestas de María Pita.

VIGO

Frente a la punta de Muíños, a la altura de Limerna en esta ría naufragó el bote San Antonio, de Cangas, al pretender hacer una virada para no abordar a una chalana que se hallaba cerca de dicho bote.

Los dos marineros que la tripulaban Juan Martínez Lemos y Segundo Martínez B. n, fueron recogidos por la trainera Peregrina, de Moaña, que acudió en socorro de los naufragos.

Estos y el bote han sido llevados a la playa de Arcameña, donde quedó varado el San Antonio y desembarcados sus tripulantes.

A bordo del vapor Dania, que salió para la Habana, fueron detenidos como polizontes Abelardo Alvarez y Jaime Domínguez, los cuales carecían de documentos.

Interrogados por el jefe de la guardia municipal, manifestaron que habían entregado cien duros, a dos hombres llamados Juan Serafín y Ernesto (a) Castellano.

El trato habíase hecho en una casa de la calle de Laioret, donde vive Amalia Vázquez.

Esta mujer entregó al jefe de la Guardia municipal sesenta de los cien duros que Alvarez y Domínguez habían pagado. Fue detenido Juan Serafín, que en unión de Alvarez y Domínguez pasó a disposición del Juzgado.

La Guardia civil de Villagarcía, detuvo a Joaquín Aguiñó Prol, marino del Grove, para ser entregado a las autoridades de Marina.

Al detenido se le sigue causa que se verá en Consejo de Guerra en Ferrol por haber causado heridas a otro marino a bordo.

del cementerio, donde a la sombra piadosa de un muro duerma el último sueño.

Es un esclavo menos. ¡Quién sabe si cruzó en el supremo instante de la agonía cruzó su rostro el látigo del tirano! ¡Quién sabe si su último aliento fué a confundirse con el insulto grosero del despótico señor!

JUAN R. SOMOZA.

POR GALICIA

CORUÑA

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, en su sesión pública celebrada el día 30 del pasado Junio, acordó conceder el premio único de 2.500 pesetas, por ella establecido, a la obra del inteligente abogado relator de la Audiencia, D. Alfredo García Ramos, titulada Estudios consuetudinarios y prácticas económico familiares y marítimas de Galicia. La nueva obra del Sr. García Ramos es en extremo interesante, y en ella se desarrollan asuntos de tanta importancia y novedad como los referentes a aparcería agrícola, pecuaria, vacuna, de cerda, lanar, mular, caballar y de clemnas; seguros mutuos de ganad; el p truccio; auxilios cooperativos como rogis y azudas; auxilios de caridad, fiados, espidelas y esfoladas; despojo en el campo; donas, montes de vara, arbolado de postas; servidumbres como el pasu boy, el pie de rey y la gabi; pastoreo en común; monterías, aparcerías marítimas, etc.

En el salón de actos del Instituto provincial dará una conferencia en la semana próxima, el distinguido doctor en Medicina D. Aurelio Silvera, cónsul de Cuba en la Coruña.

Esta conferencia responde a los requerimientos del director del Instituto Sr. Pérez Ballesteros, que ha visitado al Sr. Silvera con tal propósito. El tema de la conferencia será tan interesante como de actualidad.

Han sido nombrados maestros interinos:

D.ª Luisa Deicres Barros, para la del Burgo, en Culleredo; D.ª María Paríña Iglesias, para la de Arcos, en Mazariacos; D. Federico García Expósito, para la de Armental, en Vilasantar; D.ª María García Piñero, para la de Gándara, en Zas, y D. Manuel Cabo Budiño, para la de Igrejateita, en San Saturnino. Todos con 31250 pesetas.

Ante la Audiencia provincial de la Coruña celebróse la vista del juicio oral y público, de la causa instruida contra Francisco Castro Negreira por el delito de paricidio.

El Jurado contestó que «no» a la única pregunta y el Negreira fué absuelto.

A propósito de esto dice un diario herculino:

«El Jurado se portó como bueno. El procesado por paricidio ha sido absuelto. A la única pregunta que se hizo al Tribunal popular, contestó éste negativamente.

Francisco Negreira no es ningún criminal. Mató a su madre inconscientemente, y nadie está libre de la fatalidad.

Terminó, pues, la causa como era justo que terminase.»

La Guardia civil de Carballo detuvo a Baldomero Torres Cao, que se hallaba reclamado por el juez de instrucción de la Coruña.

A fines de esta semana se publicará probablemente el programa de los festejos de Agosto, al que la Liga de Amigos está dando los últimos toques.

Falleció víctima de larga y penosa enfermedad, el joven oficial de Hacienda D. Gerardo Alvarez Mosquera, muy estimado en las oficinas en que prestaba servicio por su laboriosidad y sus excelentes condiciones de carácter.

Gozaba el finado, además, de muchas simpatías en la población por lo cual su muerte ha sido sentidísima.

SANTIAGO

El día 24, por la tarde, S. M. inaugurará solemnemente la Exposición Regional gallega.

El Rey pernochará en el palacio arzobispal, donde se hospedará durante su estancia en Compostela.

En la mañana del día 25 hará la tradicional ofrenda al Apóstol Santiago, y se cree que, después de almorzar, saldrá en automóvil con dirección a Ferrol.

Nada hay seguro, sin embargo, pues será muy probable que el Rey pase la noche en Santiago, o marche a San Saturnino y pernocte en la magnífica posesión que allí tiene el duque de la Conquista. Esto último es lo más probable.

Los periódicos de Santiago dan cuenta de la boda, celebrada el domingo último, de la bella Srta. Concepción Caldeas, hija del ilustrado profesor de la facultad de Medicina D. Jacobo, con el distinguido joven D. José M.ª Castellano.

Verificóse la ceremonia en el santuario de Nuestra Señora de Guindán, anexo a la finca que en el Puente Ulla poseen los padres de la novia.

Bendijo la unión el párroco del Señor Castro y fueron padrinos la madre del novio y el padre de la novia. Como testigos asistieron el catedrático de Medicina D. Miguel Gil Casares, el coronel del Regimiento de Zaragoza D. Francisco Hernández, el oculista de la Coruña doctor Gradaille y el abogado D. Marcial Gil Rúa.

La boda revistió carácter íntimo, auxiliando a la distinguida señora de la casa, en los honores a los invitados, las bellísimas señoritas granadinas Paula y Rosarito, hermanas del novio.

Los recién casados, a los que deseamos muchas prosperidades, tienen un verdadero museo en regalos, demostración de cuantas son las simpatías y cuantas las

maria, después de un informe conmovedor leído por el secretario de la corporación en solemne ceremonia. Unos meses de reflexión por parte del espíritu ponderado de los sesudos académicos, y la santa mujer se va derecha al otro mundo sin la recompensa de los sabios. El hombre, por muy académico que sea, se muestra siempre exigentísimo al apreciar la virtud del prójimo.

La historia de esa mujer es verdaderamente hermosa y llena de sencillez poética. A los veinte años profesó en el Sagrado Corazón con el nombre de María Ernestina, y fué destinada a vigilar las reclusas en la cárcel de Ruan. Durante los ocho años que permaneció en el cargo, que desempeñó con caridad ejemplarísima, pensó en que su misión era limitada y rutinaria; preocupábase la suerte de las jóvenes al salir de la prisión, sin ayuda ni amparo de nadie. La madre Ernestina alquiló a sus expensas en Ruan una vivienda humilde, donde condujo a cinco desdichadas que habían cumplido la condena; una dama de la ciudad la ofreció su concurso, y la buena religiosa se vió en estado de procurar medios de subsistencia a las mujeres; buscó luego trabajo para ellas, y lo halló, pudiendo con él subvenir a las necesidades más apremiantes. Poco a poco la institución fué prosperando y la madre Ernestina se hizo cargo de las menores de dieciséis años recluidas en Ruan.

En breves años la religiosa organizó un «taller-refugio», capaz de albergar a trescientas cincuenta detenidas, quienes una vez alcanzada la libertad podían ganarse la vida; la enseñanza del gobierno doméstico constituye el cuidado preferente de las religiosas que secundan hoy a la madre Ernestina en su tarea humanitaria.

Los ruaneses profesan singular admiración a esta santa religiosa, heroína del bien ajeno; las numerosas recompensas que de su país y de los extraños recibiera; la valentía con que a pesar de su avanzada edad continuó desplegando en las últimas horas de su vida; las cualidades de bondad que integra; así como las facultades maravillosas de educadora que la distinguen, decidieron a la Academia de Ciencias Morales a otorgarle una recompensa de 15.000 francos, la cual, lejos de enagrecer, aminora el valor moral de la hermosa obra realizada.

R. S.

PARA TODOS LOS GUSTOS

Locura del amor...

Hace algunos días ha muerto en Grecia el capitán Callergis. Con él desaparece un curioso ejemplar del romanticismo.

Perdidamente enamorado de la Emperatriz Eugenia, se cegó hasta el punto de dirigir a S. M., en pleno baile de las Tullerías, violentos reproches por haber bailado con el Príncipe Murat.

Napoleón III hizo que el capitán fuera conducido a la frontera.

A partir de entonces, comienza la tragedia de un alma.

Durante cincuenta años ha vivido atormentado por su manía amorosa.

Pasó todo ese tiempo paseando por los bosques a orillas del mar de Nauplia.

Cuando, por excepción, hablaba con alguien, quedaba el interlocutor admirado del buen sentido, con que discurría.

Pero como se hiciera la menor alusión a cualquiera que hubiera conocido a la Emperatriz, la locura del capitán excedía a todo límite.

La muerte ha sido el descanso para él.

De «Comedia»

«Ella es linda, lindísima, muy conocida, rubia y viuda. No puede volver a casarse porque su difunto esposo le dejó su fortuna, una gran fortuna, con la expresa condición de que, en caso de contraer matrimonio, pasaría al más próximo pariente.»

«Seguir viuda es muy cruel, cuando se es tan joven, tan deseable y tan cortada.»

«Perder una fortuna es muy penoso para una mujer joven, ávida del lujo indispensable a su belleza.»

«¿Qué hubieran ustedes hecho en su caso?»

«Dentro de un mes se casará con el más próximo pariente.»

«Su difunto esposo no había previsto esto.»

Peces feroces

Los pescadores de caña en los puertos de España no se figurarán, probablemente que hay peces tan peligrosos como las mismas fieras.

Y no se crea que para encontrarlos sea necesario ir a lejanos países; pues hay algunas especies con las que hay que andar con cuidado. Se citan por ejemplo casos de sollos que han atacado a personas que se bañaban en los ríos y hasta se mencionan uno de estos enormes peces en cuyo estómago se encontraron restos de un niño.

No hace mucho un perro que estaba nadando en el Tamesis fué agarrado por un sollo, que le mordió una de las patas, cortándole una arteria y ocasionándole la muerte.

Pescando en el mismo río el naturalista Pennell pescó un pez de dicha especie, y le iba a sacar el anzuelo de la boca, cuando el sollo dió un salto y se le agarró a una pierna; el mordisco fué tan fuerte, que se hizo necesario meter un palo entre las mandíbulas del pez para obligarle a abrirlos.

Otro pez no menos peligroso es el congrio; sus dientes son tan fuertes que pueden triturar las conchas más duras, y su acción a morder tan grande que es preciso matarlo apenas se le saca del agua. En los países del Norte, los pescadores tienen un proverbio, según el cual, el congrio no es bueno, sino después de muerto.

Pero en los puertos españoles no hay ningún pez tan feroz como la murena verde de las Bermudas. Los ojos de este pez retratan ya su carácter brutal y salvaje; su voracidad no tiene límite. No hay medio de convencer a un barquero negro de las Antillas para que pesque tales murenas.

Cierta oficial de marina que estaba pescando en un bote junto a la costa de las Bermudas, atrapó uno de esos peces; apenas lo vió el barquero, sacó un cuchillo y quiso cortar el sedal. El marino le ordenó que se estuviese quieto, y tuvo que amenazarle con tirarle al agua para que no llevase a cabo su propósito. Cuando el pez salió del agua, fué tanto el terror del negro que su piel se puso de color ceniza. En cuanto a la murena, no bien estuvo en el bote cuando se dobló en arco y hundiéndose los dientes en su propio costado, se arrancó un pedazo de carne blanca con tanta limpieza como si fuese un pedazo de queso. El marino comprendió entonces el miedo del barquero, y con un bichero ensartó al monstruo y lo arrojó al agua.

Mucho se ha hablado sobre la ferocidad de los tiburones, y a este propósito conviene reproducir lo que hace poco contaban los periódicos americanos acerca de un vapor que en las inmediaciones de Vancouver fué atacado, así como suena, por uno de estos peces.

El capitán del barco, que, por supuesto, era un vaporcito de 50 toneladas escasas, vió el tiburón nadando en la superficie, y no pudo resistir a la tentación de dispararle un tiro. Dió en el blanco, aunque sin matar el monstruo, y entonces éste, con la violencia de una catapulta, embistió contra el vaporcito, haciéndole temblar de proa a popa, después de lo cual se sumergió, dando coletazos para no volver a aparecer.

LUGO

Hace algunos días nos quejábamos de que la estufa de desinfección, recientemente adquirida por el Ayuntamiento, fuese llevado al Campo de la Horca, en donde, a nuestro juicio, podría sufrir deterioros, no obstante, la vigilancia de un peón del municipio que allí se pasaba el día, sin otra misión que la de evitar que los rapazuelos cometieran alguna fechoría en la estufa.

El Sr. Velarde, con mucho acierto, ordenó que se trasladase a lugar más conveniente.

Según parece, en opinión de los facultativos no era el Campo de la Horca, el sitio más adecuado para la instalación de la estufa. Probablemente el pabellón destinado a la desinfección se construirá frente al Hospital.

Por el Gobierno lusitano se ha prorrogado hasta fin del corriente año, el plazo para cangear las antiguas monedas de 200 reis por las modernas, con la efigie del actual soberano.

Durante el período de vacaciones, pueden los maestros ausentarse a donde les convenga, pero cuidando de participar de oficio a la junta local el punto en que se proponen residir.

Han pasado el día de ayer en el balneario de Guitiriz, el Gobernador civil de la provincia Sr. González Rico, el Presidente de la Diputación, Sr. Pérez Batallón, y el Diputado provincial, D. Emilio Tapia y Rivas.

Han regresado de Santiago, en cuya ciudad han estado breves días, el reconocido Arzobispo de Burgos, Sr. Murúa y el Obispo electo del Burgo de Osma, señor Lago.

Quéjense los agricultores de algunas comarcas de Galicia del gran incremento que este año toma el *oidium*, viéndose atacadas por él grandes extensiones de viñedo.

Leemos en un colega de Santiago:

«Pronto circularán las órdenes para el traslado a Santiago de un regimiento con motivo de la venida del Monarca.»

Se cree que será el de San Fernando de guarnición en Lugo.»

Durante el primer semestre del año actual, ha aumentado la recaudación del

Tesoro en 5.819.342 pesetas, con relación a igual período del año anterior.

Los conceptos que han tenido mayor alza, han sido, utilidades, timbre, azúcares y derechos reales. Las mayores bajas fueron en aduanas, territorial y consumos.

El pago de intereses de las acciones del empréstito que la sociedad *Círculo de las Artes* tiene emitido y correspondiente al segundo trimestre del corriente año, se abonará los días del 8 al 15 del actual ambos inclusive de tres a cinco de la tarde.

Del 12 al 14 del actual es esperado el arquitecto municipal, que se posesionará inmediatamente de su destino.

Anoche debatieron en el «Café Moderno» tres bellas artistas españolas, que estuvieron realmente afortunadas.

La Srta. Ernestina Navarro, revelóse como una tiplé de facultades nada vulgares, cantando con mucho gusto la hermosa romanza de *El cabo primero*.

Después cantó algunos *couplets* españoles, demostrando que une a su voz fresca, dulce y de bastante volumen, la gracia y picardía necesarias para hacer agradable el *couplet*.

Por último, ejecutaron algunos bailes las Srtas. Julia Navarro y Luisa Cajate, en los cuales cosecharon muchos aplausos.

El salón del Café estaba de bote en bote.

CAMISAS

Se recibió un gran surtido en camisas flojas, en color y blancas, para caballeros y se realizan a precios muy baratos en el comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina, núm. 3.

Ventas al contado y a plazos

Se recibió una gran partida de pañería en color y negro, de la presente temporada, para traje de caballero y se venden muy baratos. Se hacen trajes a la medida. Comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina núm. 3.

Buenas cifras

Se elevó a la suma de 953 francos y 793, los despachados durante el mes de Octubre último, por los Sres. Iglesias y Compañía de esta plaza, de las reputadas especialidades, Iglesias, tituladas Vino tónico antineurasténico y Jarabe antiferino.

NUESTROS PASEOS

La banda municipal ejecutará hoy en el templete de la plaza, de nueve a once de la noche, el siguiente programa:

- 1.º *El Señorito*, paso-doble.—Calleja.
- 2.º *N'a festa*, muñeira.—Queipo.
- 3.º *La Hongroise*, mazurka.—Parés.
- 4.º *Mosaico de La Mascota*.—Aurdran.
- 5.º *Exquise...!* vals boston.—Gaziel.
- 6.º *El Paso del Regimiento*, paso doble.—N. N.

En honor del Sr. Lago

Lista de los señores que contribuyen a la suscripción abierta en esta Diócesis para ofrecer un obsequio al señor D. Manuel Lago González, Obispo electo de Burgo de Osma.

	Pesetas
Suma anterior.	3.041 15
Sres. D.:	
Párroco de Mirandela.	10 —
Párroco de Caurel.	5 —
Germán Pérez Peña.	10 —
Pascual Izuel Domínguez.	10 —
Señores de Prado Mañobre.	5 —
Manuel Doel Pallín.	3 —
Pedro Gil Taboada.	2 —
Una devota.	2 —
Suma.	3.088 15

Continuará.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido en esta capital el día 7:

Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—Antonia Iglesias Losada, de 70 años, soltera, en Lugo.
Matrimonios.—Ángel Fernández Sanfiz con Antonia Abuin Quiñoa, en Lugo.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santa Isabel, viuda, reina en Portugal.
Las Santas Águla y Priscila.

Cincuenta Santos soldados mártires. San Procopio.
El martirio de los Santos Monges Abrahánistas.
San Quiliano.
San Eugenio III.
San Auspicio.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 6

Emilio Alvarado

MÉDICO-OCULISTA DE VALLADOLID

Permanecerá en Lugo desde el día 1.º hasta el 20 de Julio.

HOTEL MÉNDEZ-NUÑEZ

Calle de la Reina

A. PITA, Cirujano-Dentista

Por la Universidad de Madrid
Santo Domingo, 2, principal.-LUGO

Modernos sistemas de dentaduras económicas, sumamente cómodas e higiénicas.

Dentaduras en oro y caout chout combinados, de dureza, comodidad y masticación admirables.

Restauraciones de los huesos de la cara por el método del Dr. Delair, de París.

Modernos procedimientos de anestesia general y local, con los cuales se hacen absolutamente sin dolor las extracciones y demás operaciones quirúrgicas de la boca.

Coronas de oro, dientes a pivot, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platino y esmalte, sistema americano.

Horas de consulta y operaciones: De nueve a doce mañana y de dos a cinco tarde.

La Clínica de este especialista consta de dos gabinetes de operaciones, que son la última palabra de la moderna Odontología, con un instrumental rigurosamente desinfectado y cuenta con la cooperación del Señor D. Eloy Pedreira, Odontólogo, Ex-alumno de la Escuela especial de Odontología de San Carlos de Madrid.

VENTA

A voluntad de su dueño se venden las pensiones forales siguientes: 8 pesetas y 25 céntimos anuales que paga D. José M.ª Rey, de esta ciudad.—19 pesetas y 94 céntimos que satisface D.ª Cristina Quiroga, de id.—25 pesetas que pagan los sucesores de Domingo Fernández, de id.—13 pesetas y 75 céntimos que paga Manuel Acuña, de id.—13 pesetas y 75 céntimos que paga D.ª Trinidad Sanjurjo, esposa de D. Vicente Díaz, de id.—25 pesetas que paga Juan Franco, de id.—14 pesetas y 94 céntimos que pagan la viuda e hijos de D. José Vizoso, de id.—46 pesetas y 75 céntimos que pagan los herederos de D. Manuel Sánchez Guardamino, de id.—30 pesetas y 25 céntimos que paga el médico D. Manuel Roca Varela, de id.—60 pesetas y 50 céntimos que paga el Ilmo. Sr. Obispo, de id.—10 pesetas y 50 céntimos que pagan los herederos del carabinero Je-

sús Rodríguez Armada, de id.—50 pesetas que paga D. Dositeo CorniJe, de id.—12 pesetas y 50 céntimos que paga Juana Sangil, de id.—67 pesetas y 50 céntimos que paga Juan Sánchez Castedo, de Sanjillao.—Y 40 pesetas conducidas a Lugo, que paga Tomás Vivero, de Santiago de Justis.

De los precios, concilios de la venta y documentos de pertenencia, enterarán en la Notaría de D. Cándido López Rúa.

Nueva «Funeraria Moderna», A CARGO DE Segundo Losada y Comp.ª

Calle de la Ruanueva, frente a la Soledad

Esta casa se encarga de la confección de todos los artículos pertenecientes al ramo, como son, cajas fúnebres de todas clases y estilos, desde el precio infimo de 2 pesetas, al de 1.000, construidas según los modelos que puedan el-gir en el acto.

Hábitos de las clases y modas que se deseen.

Gran surtido en pensamientos y variedad de flores; coronas de porcelana, terciopelo y pluma, en colores varios.

Esta casa se encarga de correr con todo el entierro y mortaja, teniendo personal suficiente a cuantas horas se precise, destinado a tal objeto.

Visiten esta nueva casa, y se vencerán de la baratura de sus precios y la elegancia de sus confecciones.

NO CONFUNDIRSE

Calle de la Ruanueva, frente a la Soledad

LUGO

RIZADORA

Riza con perfección Roquetes, Pellices, Albas, Manteltes y toda clase de prendas, y da lecciones a precios económicos.

Calle del Miño, núm. 19, 3.º.

COCHES

De Lugo a Becerreá, sale a las 16.
De Becerreá a Lugo, llega a las 10.
Administración: Ronda de Castilla, n.º 30

De Lugo a Fonsagrada, sale a las 6.30.
De Fonsagrada a Lugo, llega a las 18.30.
Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo a Villalba, sale a las 16.
De Villalba a Lugo, llega a las diez.
Administración: Plaza de San Fernando.

De Lugo a Chantada, sale a las 16.
De Chantada a Lugo, llega a las 9.50.
Administración: Ronda de Castilla, n.º 6.

De Lugo a Castro, sale a las 16.
De Castro a Lugo, llega a las 10.
Administración: Ronda de Castilla.

POLICLINICA MÉDICO-QUIRÚRGICA

Director-Propietario: J. LASTRES

Consulta y tratamiento de todas las enfermedades

ELEGTROTERRAPIA

Aplicación de la Electricidad en todas sus formas: Alta frecuencia, estática, galvánica, inducida, ondulatoria, sinusoidal, etc.—Jaula solenoide.—Silla de alta frecuencia.—Resonador de Oudin.—Condensador a petróleo con solenoide.—Aparato Electromecanoterápico.—Galvanocástica.—Excitadores de los mejores sistemas.—Aparatos de precisión para la aplicación científica de la Electricidad, a fin de que no pase por el organismo más que la cantidad necesaria para cada paciente.

RAYOS X

Radiografía.—Radioscopia

Curación de las enfermedades de la PIEL, por antiguas que sean y rebeldes a todo otro tratamiento, por el nuevo procedimiento de los Rayos X, el Localizador de Belot y Efilovos de alta frecuencia.

Todos los aparatos son recientemente adquiridos y los más perfeccionados.
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6.
Gratis a los pobres, de 3 a 4.

Plaza de Lugo, 21, principal.

(Frente al Mercado Da Guarda)

— LA CORUÑA —

GRAN CAFÉ MODERNO

PLAZA MAYOR, NÚMERO 9.-LUGO

Se sirven Helados y Refrescos de todas clases con esmero y prontitud

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
(BAILLY-BAILLIÈRE)

CONTIENE

DATOS: Estadísticos — Geográficos — Históricos — Descriptivos — Monumentos — Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales — Producción agrícola, industrial, minera, etc. — Comerciantes — Industriales — Principales contribuyentes — Magistratura — Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas — Ferias — Fiesta mayor — Aranceles, etc. etc. — En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

<p>ESPAÑA</p> <p><i>Parte oficial:</i> La Familia Real, Ministerios, Cuerpo diplomático, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.</p> <p><i>Indicador de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia,</i> por sexos, profesiones, comercio é industrias y calles.</p> <p><i>España entera</i> por provincias partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, incluyendo en cada uno su descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, cárceles, etc. La parte oficial de todos los pueblos, ciudades, etc. con los nombres y apellidos de quienes las ejercen. Los Aranceles de Aduana de la Península, ordenados y coleccionados con suma precisión, especialmente para esta publicación.</p> <p>PORTUGAL</p> <p>Descripción detalladísima de este Reino y sus Colonias, en igual forma que el anterior.</p>	<h1 style="font-size: 2em;">1909</h1> <h2 style="font-size: 1.5em;">AÑO XXXI</h2> <p>DE</p> <p>su publicación.</p>	<p>AMÉRICA</p> <p><i>Cuba:</i> Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio é industrias, escritos en español é inglés.</p> <p><i>Indicador de los habitantes de la Habana</i> por sus tres ordenes de apellidos, profesiones y calles. Nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los pueblos de la Isla.</p> <p><i>Puerto Rico:</i> Descripción completa de la Isla, en igual forma que la anterior.</p> <p>ESTADOS HISPANOAMERICANOS</p> <p>1.º <i>América Central:</i> Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.</p> <p>2.º <i>América del Norte:</i> México.</p> <p>3.º <i>América del Sur:</i> Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.</p> <p>De estos países, á más de los nombres, apellidos y domicilios de todas las personas que ejercen una profesión, industria ó comercio en cualquier pueblo, por insignificante que sea, se dan amplias referencias.</p> <p>FILIPINAS</p> <p>Completa descripción de estas Islas, con su administración, comercio é industria, en español é inglés.</p>
---	--	---

Precios: 25 pesetas, franco de porte.

Dos voluminosos tomos, impresos en papel Indiano.

De venta: Librería de los Sres. Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales del mundo.

LA GRAN FUNERARIA

DE SÁNCHEZ

Exposición de cajas mortuorias y coronas, última novedad, procedentes de Suiza, Italia y Viena. Hábitos de todas las hermandades; cintas, flecos, rasos y todo lo concerniente al ramo de funeraria.

NO CONFUNDIRSE
Calle de San Pedro, núm. 34
(Frente á la Calle de Manuel Becerra)

NOTA.—Los encargados de esta Funeraria, por el decoro y la seriedad del caso, no se introducen en ninguna casa donde ocurre la defunción sin previo aviso.

SERVICIO PERMANENTE

PAPEL PARA ENVOLVER

Se halla de venta en la imprenta de este periódico.

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

Se hallan á la venta los impresos siguientes:

Facturas para franquicia oficial de la correspondencia.

Fes de vida para el cobro de haberes de viudas, huérfanos, retirados y pensionistas del Estado.

Declaraciones de alta y baja en la contribución industrial.

Y toda clase de impresos para Ayuntamientos y oficinas.

TALLERES: Manuel Becerra, 6.-LUGO

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

SE MANDA GRATUITAMENTE UNA MUESTRA DE ESTE COZA MARAVILLOSO



Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

¡TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etc.) Obrar tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

EL POLVO COZA ES GARANTIZADO INOFENSIVO.

El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras; más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres, 168, Inglaterra,

Depósitos en LUGO: Farmacia de JULIO CASTRO VES, San Pedro, núm. 2

HUMANITARIO

es propagar las bondades de un preparado que con éxito combata LA CALVICIE en todas sus manifestaciones, como se consigue usando la eficaz y sin rival

Loción capilar MAGICA Oteín Abad

Un solo frasco basta para convencerse plenamente de sus maravillosos efectos. Es infalible para la regeneración del pelo. Evita su caída, las canas, la caspa y se consigue, usándola, llegar á la vejez con abundante cabello.

De indispensable aplicación en los niños para mayor desarrollo del pelo que tanto embellece.

De venta en Droguerías, Perfumerías, Farmacias, Bazares y Peluquerías. **Frasco, 5 Pts.**

Agente depositario exclusivo para la venta en todo el partido de Lugo:

Don José Fernández
Calle de San Pedro, núm. 14, 1.º—LUGO

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Ácidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Arados, Aventadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas.—Cepas híbridas productoras directas.—Consuelda forrajera.—Cuajo y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELIANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baulas, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA CONFIANCE

COMPAÑÍA FRANCESA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros
110 millones de francos oro

Mandatario general en España: D. G. CHATELAIN
Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9

—LUGO—

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, cañamazos, céfros, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqué, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visivris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, toallas de felpa y lemanis-o, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERIA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota

REINA, 5 LUGO

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ÚNICO EN GALICIA QUE SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Lugo, un mes.	una peseta.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	9 »

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

La correspondencia á Administrador D. Laureano Méndez Tato.

No se devuelven los originales.